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A Família Real em 1846, por Franz Xaver Winterhalter.
Dos 81 anos que viveu, a rainha Victoria da Inglaterra (1819-1901) passou 6,5 deles grávida de 9 filhos. Uma tortura para quem achava a gestação insuportável, sentia-se parecida com "uma vaca", temia o parto e achava os recém-nascidos feios. No parto dos dois últimos herdeiros, ela conquista outro feito além dos que conseguira na prosperidade militar, industrial e política de seu país: o uso de uma técnica revolucionária de anestesia com clorofórmio que tiraria das mulheres a torturante dor do parto. Para os nascimentos dos caçulas Leopoldo (1853) e Beatriz (1857), a monarca contratou o médico John Snow (1813-1858) e sua equipe e se utilizou da técnica. Desde então, o avanço da anestesia para mães foi impressionante. Em 1920, por exemplo, o haleto orgânico (clorofórmio) já era usado em 90% dos partos em países de língua inglesa e alemã (terra natal seu marido, príncipe Albert) (PESSOTA, 2010). 
1) DEFINIÇÃO 
São substâncias derivadas dos compostos orgânicos pela substituição de um ou mais átomos de hidrogênio por igual quantidade de átomos de halogênios (F, Cl, Br, I). 
Simbolicamente podem ser expressos por: 

R-X                           ou                     Ar-X
Onde:

R = grupo alquila (cadeia carbônica aberta ou fechada).

Ar = grupo arila (anel aromático). 

X = halogênio.
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2) NOMENCLATURA DE HALETOS ORGÂNICOS

· Na nomenclatura IUPAC os halogênios são considerados apenas como ramificações. A cadeia principal será a maior sequência de carbonos e a numeração da cadeia começa pela extremidade mais próxima do halogênio. 
Nome do halogênio + nome do hidrocarboneto
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                 2 – clorobutano                                        3 – fluorooctano

· Caso houver insaturação (dupla ou tripla ligação) na cadeia principal, ela será prioridade na numeração da cadeia.
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          3 – iodopent – 1- eno                                   7 – bromohept – 1 - ino
· Havendo mais de uma ramificação, lembre-se de colocá-las sempre em ordem alfabética e tentar todas na menor numeração possível a partir de uma das extremidades da cadeia principal.
Ramificações (incluindo o halogênio) + nome do hidrocarboneto

      [image: image10.wmf]Cl

10    9       8        7      6        5       4       3         2    

1

                [image: image11.wmf]F

           9       8       7        6      5       4       3       2       

1


2 – cloro – 8 – isopropildecano              8 – t – butil – 4 – fluoro – 6 – metilnon – 2 - eno                 


Além da nomenclatura IUPAC, esses compostos podem ser identificados através de nomes usuais, muito comuns na indústria e em laboratórios.

Nome do halogênio na forma de ânion de nome do grupo orgânico terminado em ila
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                  Cloreto de pentila                           Brometo de isobutila 
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Celebrando o conhecimento
1) (UNESP) Durante a guerra do Vietnã (década de 60 do século passado), foi usado um composto chamado agente laranja (ou 2,4-D) que, atuando como desfolhante das árvores impedia que os soldados vietnamitas (os vietcongues) se ocultassem nas florestas durante os ataques dos bombardeiros. Esse material continha uma impureza, resultante do processo de sua fabricação, altamente cancerígena, chamada dioxina. As fórmulas estruturais para estes compostos são apresentadas a seguir:
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Esses compostos apresentam em comum às funções:

a) amina e ácido carboxílico.

b) ácido carboxílico e amida.

c) éter e haleto orgânico.

d) cetona e aldeído.

e) haleto orgânico e amida.

2) Dê a nomenclatura oficial dos haletos orgânicos a seguir: 
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3) Dê a fórmula de linha de ligação dos haletos a seguir:
a) 2 - cloropentano

b) 1- iodopropano
c) 3 – fluoropent -1- eno

d) 1 – fluoro – 5 – metilhex – 3 – ino

e) 2,3,5 - tribromoheptano

f) 1- bromo – 4 - iodociclohexano

g) 2- cloropropeno

h) 7 – cloro – 4 – feniloct – 2 - ino

i) 2,4 - diiododecano

j) 2, 4, 11- triclorododec - 6 - eno 

4) Faça o que se pede: 

· Para as estruturas dê o nome usual.

· Para os nomes usuais escreva a formula estrutural de linhas de ligação.

a) Cloreto de isopropila 

b) [image: image25.wmf]I


c) Brometo de butila

d) [image: image26.wmf]F


5) (UNICAMP-SP) Observe a fórmula a seguir:  
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No jornal Correio Popular, de Campinas, de 14 de outubro de 1990, na página 19, foi publicada uma notícia referente à existência de lixo químico no litoral sul do Estado de São Paulo: “... a CETESB descobriu a existência de um depósito de resíduos químicos industriais dos produtos pentaclorofenol e hexaclorobenzeno, no sítio do Coca,no início de setembro”. Sabendo-se que o fenol é um derivado do benzeno onde um dos hidrogênios da molécula foi substituído por um grupo OH, escreva a fórmula estrutural do:

a) pentaclorofenol;                                                  b) hexaclorobenzeno.
6) (Esal-MG-modificada) Os alquenos são obtidos em quantidades industriais principalmente pelo craqueamento (degradação a altas temperaturas) do petróleo. Esses compostos apresentam grandes utilidades como intermediários químicos: "etileno", na síntese do álcool etílico, do óxido de etileno e dos alquenos superiores; "propileno", na síntese do óxido de propileno e 1,2-dicloropropano; e os alquenos (C8 ─ C12) na obtenção de detergentes. Tricloroetileno e tetracloroetileno são usados em grandes quantidades como solventes para limpeza. As fórmulas estruturais dos três haletos mencionados (1,2-dicloropropano; tricloroetileno e tetracloroetileno), respectivamente, é dada por:
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7) O diclorodifeniltricloroetano, conhecido como DDT, é um haleto orgânico que foi muito usado como inseticida, principalmente contra a malária, mas hoje sua produção está proibida em muitos países. Observando a sua fórmula estrutural a seguir, qual alternativa indica a sua fórmula molecular correta?
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Fórmula estrutural do DDT
a) C14H9Cℓ5
b) C15H12Cℓ5
c) C14H13Cℓ5
d) C14H22Cℓ5
e) C14H16Cℓ5
8) (EsPCEx) Tornou-se uma mania entre os alunos de diversas idades o hábito de carregar no lugar da antiga borracha o corretivo líquido. Muitos destes corretivos contêm diclorometano como solvente, que é prejudicial à saúde, por ser tóxico e muito volátil. Sua fórmula molecular é:

a) (C2H2)Cℓ2
b) CH2Cℓ2
c) C2Cℓ2
d) C2H2Cℓ2
e) CH3CH2Cℓ
EXPLORANDO AS ARTES[image: image30.png]



9) O quadro abaixo, apresentado na introdução deste tópico, descreve um momento em família retratado em 1846 por um dos pintores preferidos do casal real, Franz Xaver Winterhalter, para qual Victoria posou em posição bastante sensual para uma obra dada de presente ao príncipe em 1843 pelo seu 24º aniversario. Na obra aparecem, além do casal, seus primeiros 5 filhos dos 9 que completariam sua linhagem.
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A Família Real em 1846, por Franz Xaver Winterhalter.
O clorofómio (CHCl3) foi usado em partos pela primeira vez em 1847, mas só ganhou popularidade em 1853 quando a rainha Victoria usou o anestésico para dar à luz ao príncipe Leopoldo. Ele foi aplicado quando a rainha já estava deitada em trabalho de parto e era embebecido em um tecido e inalado e, através do sangue, chegava ao sistema nervoso central diminuindo a sensibilidade do corpo às dores. Atualmente não é mais utilizado para esta função, pois é extremamente tóxico para o fígado e mesmo em pequenas doses pode ser fatal.

Sobre o clorofórmio:

a) Desenhe sua formula estrutural.

b) Escreva a nomenclatura IUPAC.

c) Qual o tipo de força intermolecular existente entre moléculas de clorofórmio puro e de clorofórmio aquoso? Justifique.

d) Reescreva a formula estrutural do clorofórmio baseado em sua geometria molecular.

e) Defina a polaridade do triclorometano e responda: seria possível usar H2O como solvente para ele?

f) Considere a afirmação: “O tribromometano (bromofórmio) tem ponto de ebulição maior que o Triclorometano”. Justifique essa afirmativa através da massa molar dessas substâncias.
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g) O bromofórmio é utilizado industrialmente como solvente e tem sua venda controlada pelo exercito por ser uma substância usada para síntese ou refino de drogas. A reação de formação do bromofórmio é descrita pela reação de substituição em alcanos conhecida como halogenação. 
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O clorofórmio também é um solvente orgânico e tem sua venda controlada pela Polícia Federal. É usado ilegalmente por um grande número de meninos de rua e estudantes uma vez que, por ser volátil, evapora à temperatura ambiente, e com isso sua inalação é facilitada; é popularmente conhecido como “loló”, “cola de sapateiro”, “cheirinho” e “lança-perfume”. A inalação do clorofórmio causa desde excitação, euforia, impulsividade, agressividade, confusão, desorientação, visão embaralhada, perda de autocontrole, alucinação, sonolência, inconsciência até convulsões, decorrentes de estágios mais graves onde há intoxicação. Equacione a reação de formação do clorofórmio. 
h) [image: image35.jpg]


Atenção senhores passageiros! Este vôo tem como destino: Londres!! É isso mesmo!...Vamos conhecer um pouco desta cidade visitando o museu cujo nome foi dado em homenagem à rainha Victoria e ao príncipe Albert: o Victoria and Albert Museum. Acesse o link a seguir, faça sua visita virtual, escolha uma obra (não esquecer do nome da obra e do autor), cole-a no espaço abaixo e conte sua história.

http://www.vam.ac.uk/visit 


10) Leia abaixo alguns excertos do livro “Primavera Silenciosa”, de Rachel Carson e responda ao que se pede: 
Houve outrora uma cidade, no coração da América, onde a vida tôda parecia viver em harmonia com o ambiente circunstante. A cidade ficava em meio a uma espécie de tabuleiro de xadrez, composto de fazendas prósperas, com campos de trigo e encostas de pomares, nos quais, na primavera, nuvens brancas de flôres oscilavam por cima das campinas verdejantes. No outono, os carvalhos, os bôrdos e os vidoeiros punham um fulgor de colorido que flamejava e tremulava de través, sôbre um fundo de pinheirais. Depois, as rapôsas uivavam nas colinas pelas brumas das manhãs de outono.

Depois, uma doença estranha das plantas se espalhou pela área tôda, e tudo começou a mudar. Algum mau-olhado fora atirado àquela comunidade; enfermidades misteriosas varreram os bandos de galinhas; as vacas e os carneiros adoeciam e morriam. Por tôda parte se via uma sombra de morte. Os lavradores passaram a falar de muita doença em pessoas de suas famílias. Na cidade, os médicos se tinham sentido cada vez mais intrigados por novas espécies de doenças que apareciam nos seus pacientes. Registraram-se várias mortes súbitas e inexplicadas, não somente entre os adultos, mas também entre as crianças; adultos e crianças sentiam males repentinos, enquanto caminhavam ou brincavam, e morriam ao cabo de poucas horas.

Nenhuma obra de feitiçaria, nenhuma ação do inimigo, havia silenciado o renascer de uma nova vida naquele mundo golpeado pela morte. Fôra o povo, êle próprio, que fizera aquilo. 
Que foi que silenciou as vozes da primavera em inúmeras cidades dos Estados Unidos? 

O inteiro processo do borrifamento ou de pulverização de substâncias químicas parece que foi colhido por uma espiral sem fim. A partir de quando o DDT foi colocado à disposição do uso civil, um processo de escalação tem estado em marcha, pelo qual materiais cada vez mais tóxicos devem ser encontrados. Isto aconteceu porque os insetos, numa reivindicação triunfante do princípio de Darwin, relativo à sobrevivência dos mais fortes e mais adequados, desenvolveram super-raças imunes aos efeitos do inseticida em particular usado contra êles.

O DDT foi pela primeira vez sintetizado por um químico alemão, em 1874; mas suas propriedades, como inseticida, só foram descobertas em 1939. Quase que imediatamente o DDT foi saudado como recurso para se eliminarem as doenças transmitidas por insetos, e para se ganhar, da noite para o dia, a guerra dos agricultores contra os destruidores de colheitas. Talvez que o mito da inocuidade do DDT se origine do fato de que um dos seus primeiros usos constitui no borrifamento de muitos milhares de soldados, de refugiados, e de prisioneiros, para combater a difusão do piolho. Acredita-se geralmente que, uma vez que tantas pessoas entraram em contato tão íntimo com o DDT, e não sofreram efeito pernicioso algum, a substância química deve ser incapaz de produzir malefícios. Dissolvido em óleo, como usualmente êle se apresenta, o DDT é decididamente tóxico. Se engolido, PE absorvido lentamente pelo trato digestivo; pode também ser absorvido pelos pulmões. Uma vez penetrado no organismo, o DDT é armazenado, principalmente nos órgãos ricos em substâncias graxas (porque o próprio DDT é solúvel na gordura).

Uma das características mais sinistras do DDT, e das substâncias químicas com êle relacionadas, é a maneira pela qual os seus efeitos são transmitidos de um organismo a outro, através de todos os elos das cadeias alimentares. Por exemplo: os campos de alfafa são polvilhados de DDT; o alimento é posteriormente preparado com a alfafa, e dado às galinhas; as galinhas botam ovos que contêm DDT. Ou, então, o capim contendo resíduos de 7 a 8 partes por milhão, pode ser dado de comer às vacas. O DDT reaparece no leite, na quantidade de cêrca de três partes por milhão; mas, na manteiga, feita desse leite, a concentração pode subir até 65 partes por milhão. Através de semelhante processo de transferência, o que tiver começado na forma de quantidade muito diminuta de DDT poderá concluir-se na forma de concentração muito densa e pesada.

Para conferir o livro completo, acesse:
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a) Escreva a estrutura do DDT e dê sua nomenclatura. Dica: já falamos sobre ele no material desta aula.

b) De acordo com o texto, o que podemos afirmar sobre a solubilidade e polaridade do DDT?

c) É citada em algum trecho uma unidade de concentração de soluções. Qual seria essa unidade e qual sua abreviação? 

d) (FGV-SP) Os inseticidas organoclorados são extremamente nocivos e sua utilização é controlada – em alguns casos, proibida - por serem muito estáveis e permanecerem por anos nos ecossistemas. Em consequência, considerando-se a cadeia alimentar:

                        capim → gafanhoto → lagarto → cobra → gavião,

é certo que a maior concentração desses inseticidas por unidade de massa do organismo seja encontrada:
 (   ) no gavião. 
(    ) na cobra. 
(    ) no lagarto. 
(    ) no gafanhoto. 
(    ) no capim.
e) O livro Primavera Silenciosa foi publicado em 1962 e desde então a língua portuguesa passou por inúmeras transformações até a atual reforma ortográfica de 2008 sancionada pelo presidente Lula. Encontre no texto palavras que sofreram transformações ortográficas e reescreva-as na sua forma atual.

f) De acordo com o novo acordo ortográfico em vigor, o uso do hífen se manteve em algumas palavras compostas, mas em outras deixou de existir. Encontre no texto palavras compostas com o uso de hífen e discuta se elas sofreram mudanças ou não. 

g) Charles Darwin, naturalista inglês, propôs ao longo de sua vida a tão famosa Teoria da Seleção Natural (grife no texto a passagem que relata um dos princípios dessa teoria). Baseado nisso, porque cada vez mais agrotóxicos diferentes do DDT precisaram ser produzidos ao longo dos anos para proteger as colheitas? Como essa teoria se relaciona com a produção de antibióticos?

h) No Brasil o uso de DDT teve sua fabricação, importação, exportação, manutenção em estoque, comercialização e uso proibidos pela Lei nº. 11.936 de 14 de maio de 2009. O DDT apresenta grande eficiência no combate a mosquitos. Com ajuda do DDT, a malária foi banida de Portugal, da Flórida, da Itália e da Espanha, entre outros. No Brasil, houve erradicação da malária em estados como Ceará, Minas Gerais e Piauí. Em 1950, o então presidente Eurico Gaspar Dutra chegou a anunciar a erradicação da dengue no Brasil, graças ao DDT. Visto que entre 2015 e 2016 os casos de dengue e outras doenças causadas pelo mosquito Aedes Aegipty tiveram aumentos significativos, por que o uso desse haleto orgânico nos focos não seria indicado para reduzir os índices da doença?

i) A partir dos QR Codes a seguir, identifique no texto a que situação eles estão relacionados.
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GABARITO

1) C

2) a) 3 - bromohexano

    b) 1 – fluorooctano

    c) 5 – iododecano

    d) 2 – bromohex – 3 – eno

    e) 5 – cloro – 4 – isopropiltridecano

    f) 10 – cloro – 14 – fluorohexadec – 2 – eno

   g) 8 – bromo – 12 – t – butil – 4 – metiltetradec – 1 – ino

   h) 3, 4, 5 – tricloroheptano

    i) 4 – ciclopentil – 2 – fluoro – 6 – metilnonano

    j) 1 – fluoro – 4 – iodobenzeno

3) a) [image: image39.wmf]Cl
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    b) Iodeto de t – butila
    c) [image: image50.wmf]Br


    d) Fluoreto de ciclopropila
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6) E

7) A

8) B
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    b) Triclorometano 

   c) Dipolo-dipolo em ambos os casos, pois pela diferença de eletronegatividade entre os átomos constituintes tanto da molécula de clorofórmio quanto de água, há formaçao de polos positivo e negativo em cada uma e dessa forma, esses polos interagem conferindo este tipo de interação intermolecular.  
   d) [image: image54.wmf]C
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  Geometria tetraédrica: 4 ligantes ao redor do átomo central.  
   e) Se o número de nuvens ao redor do átomo central é diferente do número de átomos iguais ao redor desse átomo, a molécula será polar. No caso: 4 nuvens ao redor do átomo de C e 3 átomos iguais de Cl. Portanto, o clorofórmio é uma molécula polar e a água poderia ser usada como solvente, já que também é um composto polar e pelo princípio básico da solubilidade, semelhante dissolve semelhante.

   f) Ambos haletos possuem a mesma polaridade e o mesmo tipo de interação intermolecular, porém são constituídos por halogênios diferentes que possuem massas atômicas diferentes e, deste modo, apresentaram massas molares distintas. Consultando a tabela periódica e usando valores arredondados de massas atômicas (C = 12, H = 1, Br = 80, Cl = 35,5) e calculando as massas molares teremos: tribromometano = 253 g/mol e triclorometano  = 119,5 g/mol. O fato da molécula de bromofórmio apresentar maior massa implica que para fazer com que esta mude de estado físico (líquido→gasoso) seja necessária uma quantidade maior de energia calorífica. 

    g) [image: image56.png]CHy + 3Cl3uaCHCly + 3HCL




10) a) [image: image57.wmf]Cl
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 , Diclorodifeniltricloroetano.
       b) Solúvel em óleos e gorduras que são substâncias apolares, também constitui uma molécula apolar. 

      c) Partes por milhão (ppm).

      d) (x) gavião.

      e) 
	Forma antiga
	Forma atual

	tôda
	toda

	flôres
	flores

	sôbre
	sobre

	rapôsas
	raposas

	bôrdos
	bordos

	êle
	ele

	êles
	eles

	fôra
	fora


      f) De acordo com as regras da nova ortografia e consulta no VOLP, as palavras compostas super-raça e mau-olhado continuam grafadas com hífen.

     g) “[...] Isto aconteceu porque os insetos, numa reivindicação triunfante do princípio de Darwin, relativo à sobrevivência dos mais fortes e mais adequados, desenvolveram super-raças imunes aos efeitos do inseticida em particular usado contra eles”.
De acordo com a Teoria da Seleção Natural, os indivíduos mais bem adaptados à determinadas condições ambientais, sejam elas quais forem, sobreviverão e serão capazes de gerar descendentes adaptados àquelas mesmas condições. Por tal motivo espécies que atacavam as colheitas foram se adaptando ao DDT e gerando descendentes que também sobreviviam ao inseticida e dessa forma, outros agrotóxicos precisaram ser criados para combater essas espécies. E assim sucessivamente se criaram agrotóxicos para vencer a adequação dos insetos aos mesmos.

Em relação aos medicamentos, o uso indiscriminado de antibióticos “por conta própria” tem levado à formação de bactérias cada vez mais resistentes e com isso há necessidade da criação de novos antibacterianos. Assim como os insetos do DDT, as bactérias tem se adaptado e gerado descendentes também adaptados e isso faz com que o ciclo de pesquisas e produção farmacêutica nunca se acabe no combate à esses microrganismos. Uma medida que tem sido usada no Brasil desde 2010 por determinação da Anvisa é a proibição da venda de antibióticos sem a receita médica, numa tentativa de vencer Darwin e a Teoria da Seleção Natural, assim como proteger a população de si mesma e dos riscos da manipulação de medicamentos sem a indicação de um especialista.
     h) Não é indicado por apresentar alta toxicidade e tempo de degradação lento (4 a 30 anos), podendo trazer sérios problemas ambientais, como contaminação de lençois freáticos e contaminação águas destinadas à agricultura, bem como problemas de saúde (câncer e problemas no sistema endócrino). 

      i) Estão relacionados a um dos primeiros usos do DDT que consistia em seu borrifamento sobre refugiados durante a Segunda Guerra Mundial para combater e inibir a difusão de piolho.

Agradecimentos
À professora Iseli Lourenço Nantes e toda equipe do laboratório de Nanociências e Materiais Avançados da UFABC, à CAPES, CNPq e FAPESP.

Apesar do Astato (At) também ser membro da família dos halogênios, ele não aparece na definição de haleto orgânico porque ele é um elemento radioativo, cujo isótopo mais estável (At210) tem meia-vida de 8,1 horas, o que torna o seu aproveitamento muito difícil. Dentre os isótopos deste elemento o de menor meia-vida é o At213, existindo por apenas 125 nanossegundos. Existe menos de 28,0g de Astato na Terra.
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A terminação ila vem, como mostrado na introdução deste tópico, dos grupos alquila ou arila ligado ao halogênio. Esses grupos recebem essa terminação por ficarem com o elétron da ligação C-H quando esta se rompe para que o halogênio possa entrar no lugar do hidrogênio!
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